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МОВА ЯК ЧИННИК НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ТА КУЛЬТУРНОЇ 

ПОЛІТИКИ 

 

Мова є не лише засобом комунікації, а й фундаментальним елементом 

культурної ідентичності народу. У сучасних умовах вона набуває стратегічного 

значення, виступаючи важливим чинником національної безпеки. Це особливо 

актуально для України, де мовне питання тісно пов’язане з історичними 

процесами, політичними трансформаціями та інформаційною війною. Мова 

була, є і залишається наріжним каменем національної єдності. Рідна українська 

мова виступає запорукою збереження українського етносу, що має визначальне 

значення для формування колективної свідомості та духовної єдності 

суспільства. У цьому контексті етнос постає як основа нації, адже без 

сформованої національної спільноти неможливе існування сильної держави. 

Водночас мова є не лише культурним, а й вагомим політичним чинником, 

що впливає на суспільні настрої, ідентифікаційні процеси та політичні орієнтації 

громадян. У цьому аспекті особливу роль відіграють медіа, які через мовні 

стратегії формують інформаційний порядок денний, транслюють цінності та 

впливають на масову свідомість. 

В умовах стрімких суспільних змін і трансформації ціннісних орієнтирів 

мовний фактор набуває нових функцій. Соціологічні дослідження аналітичних 

центрів засвідчують, що мова споживання інформації корелює з політичною 

поведінкою громадян, рівнем довіри до державних інституцій та медіа, а також 

із самоідентифікацією особистості. 

Відтак мовні стратегії українських медіа стають важливим інструментом 

формування національної ідентичності, зміцнення інформаційної безпеки та 

забезпечення культурного суверенітету держави в умовах глобалізації. 
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У процесі розбудови України як суверенної держави, утвердження її на 

міжнародній арені та поглиблення демократичних перетворень особливої 

актуальності набуває питання функціонування української мови в усіх сферах 

суспільного життя. Інтеграція державної мови в публічний простір є не лише 

культурним, а й стратегічним завданням, що безпосередньо пов’язане з 

національною безпекою. 

Важливою вимогою сьогодення є зміцнення позицій української мови                             

в офіційно-діловому спілкуванні. Йдеться про її повноцінне використання у 

сфері державного управління, зокрема в документації, законодавчих актах, 

адміністративній діяльності та діловому листуванні. Офіційно-діловий стиль 

забезпечує функціонування суспільства на інституційному рівні, а отже, його 

мовна уніфікація є передумовою ефективного державотворення. 

Мова виступає одним із ключових елементів національної безпеки, оскільки 

формує інформаційний простір держави та визначає характер суспільної 

комунікації. В умовах гібридних загроз та інформаційної війни мовний чинник 

стає важливим інструментом протидії зовнішньому впливу. Розвиток 

україномовного медіапростору сприяє зміцненню інформаційної стійкості, 

формує довіру до національних джерел інформації та зменшує залежність від 

іноземного контенту. 

Національна ідентичність формується через сукупність таких чинників, як 

історична пам’ять, культурні традиції, символи та мова. Саме мова виступає 

носієм культурних кодів і світоглядних орієнтирів, забезпечуючи спадкоємність 

поколінь. Її витіснення або маргіналізація призводить до послаблення суспільної 

єдності та створює передумови для асиміляційних процесів. 

В українських реаліях мовне питання набуває особливого значення в 

контексті зовнішньої агресії та внутрішніх трансформацій. Поширення 

української мови є чинником консолідації суспільства, формування національної 

свідомості та зміцнення державності. 

Національна мова, поряд із територією, історичною пам’яттю та 

культурними традиціями, визначає існування нації. Водночас історичний досвід 
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засвідчує, що домінування чужої мови часто виступало інструментом асиміляції 

та послаблення національної ідентичності. У цьому контексті мовні розбіжності 

можуть відображати не лише комунікативні відмінності, а й різні світоглядні та 

цивілізаційні орієнтації. 

Важливим аспектом є також взаємозв’язок мови та громадянської 

свідомості. Використання державної мови у публічному просторі сприяє 

зміцненню національної ідентичності, соціальної згуртованості та відчуття 

приналежності до держави. Водночас мовна дезінтеграція може ускладнювати 

процес формування єдиного суспільного простору та створювати підґрунтя для 

маніпуляцій громадською думкою. 

До ключових чинників національної безпеки належать інформаційний, 

освітній, науковий, культурний, релігійний та мовний. Мовний компонент 

займає особливе місце, оскільки пронизує всі інші сфери: інформаційний простір 

функціонує через мовні засоби, освіта і наука базуються на використанні 

державної мови, а культура безпосередньо репрезентується через мовні форми  

у літературі, мистецтві, фольклорі. Таким чином, мовний чинник виступає 

системоутворюючим елементом у забезпеченні національної безпеки, реалізації 

культурної політики та формуванні національної ідентичності. Його послідовне 

утвердження в усіх сферах суспільного життя є необхідною умовою зміцнення 

української державності в умовах глобалізації. 

Мова є потужним інструментом формування національної ідентичності, 

забезпечення інформаційної безпеки та реалізації культурної політики держави.                     

У сучасних умовах її значення істотно зростає, особливо для країн, що 

перебувають під впливом зовнішніх загроз і змушені протидіяти інформаційній 

агресії. У цьому контексті мова виконує не лише комунікативну, а й стратегічну 

функцію, впливаючи на суспільну свідомість, ціннісні орієнтації та політичну 

поведінку громадян. 

Для України розвиток і всебічна підтримка української мови є не лише 

культурним пріоритетом, а й важливим елементом державної політики. 

Послідовне впровадження ефективної мовної стратегії сприятиме зміцненню 
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державності, посиленню соціальної згуртованості та підвищенню стійкості 

суспільства до зовнішніх і внутрішніх викликів. 

Водночас відсутність або недостатня ефективність правових і інституційних 

механізмів утвердження української мови як державної може гальмувати 

процеси національної інтеграції та консолідації суспільства. Це створює 

передумови для фрагментації інформаційного простору, послаблення 

соціального партнерства та ускладнює реалізацію національної державності. 

Натомість наявність дієвої мовної політики, підкріпленої чіткими 

нормативно-правовими інструментами, здатна прискорити процеси 

державотворення, підвищити рівень суспільної довіри та сприяти формуванню 

єдиного національного простору. У цьому процесі важливу роль відіграють 

медіа, освіта, культура та державні інституції, які забезпечують функціонування 

мови в усіх сферах суспільного життя. 

Варто також наголосити, що мова може виступати як засобом консолідації, 

так і інструментом впливу та маніпуляції. У сучасних гібридних конфліктах 

мовний фактор нерідко використовується як елемент інформаційної боротьби, 

спрямованої на трансформацію ідентичності та світогляду населення. Саме тому 

зміцнення позицій державної мови є важливим аспектом захисту інформаційного 

суверенітету. 

Таким чином, мова функціонує як ключовий компонент у процесі розбудови 

національної держави, впливаючи на формування індивідуальної та колективної 

ідентичності. Її розвиток і підтримка є необхідною умовою забезпечення 

національної безпеки, стабільності та сталого розвитку українського суспільства 

в умовах глобалізації. 
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